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Investiţia în educaţie şi în formarea oameni-
lor este cea mai rentabilă pentru dezvoltarea unei 
societăţi pe termen lung. De aceea, instituţiile de 
învăţământ şi educaţie, precum şi cele de cerce-
tare ştiinţifică sunt privite ca instituţii strategice 
pentru destinul naţional.

Performanţele dezvoltării Republicii Moldo-
va în anii următori vor fi determinate, în primul 
rând, de competenţa şi pregătirea oamenilor, de 
felul lor de a munci, de capacitatea structurilor 
instituţionale de a valorifica eficient acest potenţi-
al. Educaţia este factorul strategic al dezvoltării de 
perspectivă şi ea priveşte modelarea multidimen-
sională şi anticipativă a factorului uman. Schim-
bările din sistemul de educaţie vor avea efecte în 
toate componentele societăţii, fiind pârghia hotă-
râtoare pentru trecerea la un nou tip de societate. 
Oamenii sunt chemaţi să înveţe permanent, să în-
veţe să-şi amelioreze prin forţe proprii condiţiile 
de viaţă, să-şi proiecteze viitorul cu luciditate şi 
îndrăzneală.

Competenţa profesională este o caracteris-
tică definitorie inclusiv şi pentru specialiştii din 
sfera informaţională. Numai profesioniştii com-
petenţi vor fi în stare să creeze produse şi să ofere 
servicii informaţionale care vor corespunde nece-
sităţilor din ce în ce mai diversificate şi complexe 
ale utilizatorilor.

Problema identificării competenţelor pro-
fesionale ale specialiştilor în informare şi docu-
mentare se încadrează nemijlocit în schimbările 
care se produc în învăţământul universitar din 
Republica Moldova.

Să trecem în revistă evoluţia cadrului euro-
pean al „Procesului Bologna”:

Declaraţia de la Sorbona (25 mai, 1998), au 
participat 4 ţări – Armonizarea Spaţiului Euro-
pean al Învăţământului Superior; Declaraţia de la 
Bologna (19 iunie 1999), au participat 29 de ţări, 
care au aprobat o convenţie asupra unor obiective 
comune pentru crearea Spaţiului European al În-
văţământului Superior (SEIS) până în 2010, care a 
prevăzut: 1) Adoptarea unui sistem comparabil al 
diplomelor, pentru a facilita recunoaşterea actelor 
şi perioadelor de studii; 2) Adoptarea unui sistem 
structurat pe cicluri: Licenţă, Masterat şi Docto-
rat; 3) Implementarea unui sistem comun de cre-

Competenţele 
profesionale ale specialiştilor în informare 
şi documentare şi Procesul de la Bologna

Nelly Ţurcan

“Conform unor clasificări, principalele atri-
buţii ce revin specialiştilor în informare şi 
documentare se referă la priceperea de a lucra 
cu tehnicile noi de organizare a informaţiei 
(39%), aptitudini comunicaţionale şi de relaţii 
interpersonale (50%), entuziasm şi motivaţie, 
disponibilitatea de a lucra sub presiunea tim-
pului (11%) [5, P. 15]. Viziunea angajatorilor 
autohtoni privind competenţele profesionale 
ale absolvenţilor corespund opiniilor specialiş-
tilor străini. În acelaşi timp, cerinţele faţă de 
competenţele profesionale ale bibliotecarilor 
contemporani cresc. În opinia angajatorilor 
bibliotecarul este un tehnician, formator, co-
municator, organizator, capabil de gestiune, 
relaţii interumane, cu imaginaţie în dezvolta-
rea de proiecte, capabil să lucreze în echipă, să 
coordoneze, să evalueze [6, P. 22].” 

dite transferabile – Sistemul European de Credite 
Transferabile (ECTS - European Credit Transfer 
System); 4) Promovarea mobilităţii studenţilor, 
profesorilor, cercetătorilor şi personalului admi-
nistrativ; 5) Promovarea cooperării şi asigurarea 
calităţii învăţământului superior;6) Promovarea 
dimensiunii europene în învăţământul superior.
Convenţia de la Salamanca (Martie, 2001); Con-
ferinţa de la Praga (19 mai 2001), la care au par-
ticipat 32 de ţări. La această conferinţă a fost sus-
ţinută ideea creării Spaţiului European al Învăţă-
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trei obiective: 7) Instruirea pe parcursul întregii 
vieţi, 8) Incluziunea instituţiilor de învăţământ 
superior şi al studenţilor, 9) Promovarea atracti-
vităţii Spaţiului European al Învăţământului Su-
perior (EHEA).Convenţia de la Graz (Mai, 2003); 
Conferinţa de la Berlin (19 septembrie 2003), la 
care au participat 33 de ţări şi Moldova în calitate 
de observator. Comunicatul de la Berlin a inclus: 
10) Studiile de Doctorat şi asocierea între Spaţiu-
lui European al Învăţământului Superior şi Spa-
ţiul European de Cercetare, contribuind astfel la 
consolidarea unei societăţi bazate pe cunoaştere.
Conferinţa de la Bergen (Norvegia) a miniştrilor 
Educaţiei din Europa (18-19 mai 2005), la care au 
participat 45 de ţări. La această conferinţă Moldo-
va a aderat la Procesul de la Bologna. Problemele 
abordate la Conferinţa de la Bergen:

Problemele abordate la Conferinţa 
de la Bergen: 

■ Asigurarea calităţii şi recunoaşterea în perspec-
tivă globală;

■ Autonomia instituţională şi guvernarea;
■ Studiile de doctorat şi sinergia dintre învăţă-

mântul superior şi cercetare;
■ Instruirea continuă.

Conferinţa de la Bergen a stabilit o serie de 
priorităţi pentru perioada 2005-2007:

■ Implementarea standardelor pentru asigurarea 
calităţii propuse de Asociaţia Europeană pentru 
Asigurarea Calităţii în Învăţământul Superior 
(ENQA);

■ Implementarea cadrului naţional al calificărilor;
■ Acordarea şi recunoaşterea diplomelor comu-

ne;
■ Diversificarea traseelor de studii în învăţămân-

tul superior şi proceduri de recunoaştere a stu-
diilor anterioare.

lităţile de management al calităţii şi al informaţii-
lor [1]. Proiectul Tuning este important deoarece 
reprezintă prima încercare de a stabili care sunt 
competenţele finale ca rezultate ale învăţării, la un 
nivel aşa de larg, precum şi pentru că arată cât de 
dificil este acest proces.

Pentru susţinerea unor obiective şi priori-
tăţi prevăzute de Procesul de la Bologna au fost 
aprobate câteva documente, care nemijlocit se 
referă la identificarea şi stabilirea competenţelor 
profesionale ale specialiştilor la diferite cicluri 
de studii. Printre ele menţionăm: documentul 
„Dublin Descriptors” (Descriptorii Dublin) [2], 
care stabileşte competenţele profesionale pentru 
cele trei nivele de instruire – Licenţă, Masterat şi 
Doctorat (2003). Acest document prevede pen-
tru fiecare ciclu câte trei nivele de competenţe: 
competenţe specifice pentru domeniu (cunoştin-
ţe, aplicarea cunoştinţelor, gândire); competenţe 
speciale (cunoştinţe, aplicarea cunoştinţelor); 
competenţe transversale (de comunicare, abili-
tăţi de învăţare).

La conferinţa de la Bergen a fost adoptată 
politica unui cadru comun de calificări, compus 
din trei cicluri – descriptorii generici sau descrip-
torii de la Dublin, finalităţile educaţionale şi com-
petenţe. Este interesant că miniştrii educaţiei din 
Europa s-au angajat ca acest cadru să fie elaborat 
către anul 2010. Conferinţa ministerială de la Ber-
lin (septembrie 2003) a încurajat statele membre 
să elaboreze un cadru cuprinzător al calificărilor. 
Acest fapt a dus la adoptarea „Cadrului calificări-
lor din Spaţiul European al Învăţământului Supe-
rior” la conferinţa ministerială de la Bergen (mai 
2005).

Un alt document de lucru al Comisiei Eu-
ropene este „Un posibil cadru european al cali-
ficărilor în perspectiva învăţării pe parcursul în-
tregii vieţi” (2005). Acest document evidenţiază 
caracteristicile principale ale unui posibil Cadru 
European al Calificărilor (EQF) [3]. Acesta este 
conceput ca un meta-cadru care contribuie la 
creşterea transparenţei şi sprijinirea încrederii 
reciproce necesare în procesul de corelare. Ast-
fel va fi posibilă corelarea cadrelor de calificări 
şi sistemelor la nivel naţional şi sectorial, ceea ce 
va facilita transferul şi recunoaşterea calificărilor 
cetăţenilor. Astfel, cadrul european al calificărilor 
are menirea să faciliteze transferul, transparenţa 
şi recunoaşterea calificărilor ca rezultate ale învă-
ţării, evaluate şi certificate de un organism abilitat 
la nivel naţional.

Cadrele calificărilor operaţionale la nivel na-
ţional, regional sau sectorial pot avea multe for-
me, motiv pentru care şi acest termen este nece-
sar să fie definit şi utilizat unitar. OECD utilizea-
ză următoarea definiţie: „Cadrul calificărilor este 
un instrument pentru dezvoltarea şi clasificarea 
calificărilor în concordanţă cu un set de criterii 
specifice nivelurilor de învăţare dobândite” [3, P. 
13]. Conform acestei definiţii cadrul calificărilor 

Conferinţa de la Londra, care s-a desfăşurat 
în perioada 17-18 mai 2007, este o altă etapă în 
evoluţia Procesului de la Bologna.

Un rol deosebit l-a avut Proiectul Tuning, 
care a fost coordonat de universităţile din Deusto 
şi Groningen şi finanţat de Comisia Europeană. 
Proiectul Tuning a încercat să definească rezulta-
tele învăţării la finalul primului şi celui de-al doi-
lea ciclu de învăţământ superior pentru un număr 
de discipline academice. O caracteristică deose-
bit de importantă a Proiectului Tuning constă în 
trasarea diferenţelor dintre competenţele genera-
le şi specifice fiecărei discipline. Primele includ 
capacitatea de analiză şi sinteză, capacitatea de 
învăţare, de rezolvare de probleme, de a aplica 
cunoştinţele în practică, preocuparea pentru abi-
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ele de învăţare sau se poate limita la un anumit 
sector educaţional, cum ar fi de exemplu educa-
ţia iniţială, educaţia adulţilor şi formarea profe-
sională sau la un anumit domeniu ocupaţional. 
De asemenea, pentru unele cadre ale calificărilor 
poate fi acceptată o arhitectură mai complexă şi o 
structură mai închisă decât pentru altele; unele au 
o bază legală, iar altele sunt rezultatul consensu-
lui partenerilor sociali. Toate cadrele calificărilor 
însă creează premisele pentru îmbunătăţirea ca-
lităţii, accesibilităţii, a legăturilor şi recunoaşterii 
calificărilor pe piaţa muncii, într-o ţară şi la nivel 
internaţional.

Cadrele calificărilor sunt în curs de realizare în 
multe ţări şi sectoare în Europa şi la nivel internaţi-
onal (OECD 2003, 2004). Scopul lor principal este 
de a clarifica (pentru elevi şi studenţi, părinţi, fur-
nizori de educaţie, agenţi economici şi decidenţi) 
rutele principale pentru dobândirea unei anumite 
calificări, cum se poate progresa într-o rută profe-
sională, în ce măsură este posibil un transfer al re-
zultatelor învăţării şi pe ce bază sunt luate deciziile 
privind recunoaşterea calificărilor. Cadrele califi-
cărilor sunt de asemenea utilizate pentru asigura-
rea calităţii şi, pe cale de consecinţă a dezvoltării la 
nivel local, regional, sectorial şi naţional.

Sistemul de calificări este considerat drept 
un instrument-cheie pentru dezvoltarea Spaţiului 
European al Învăţământului Superior. De aceea, 
semnatarii Procesului de la Bologna au fost coin-
teresaţi să finalizeze elaborarea Cadrului naţional 

Rezultatele procesului de învăţare pentru primul şi cel de-al doilea ciclu trebuie să fie în mod clar 
delimitate. De aceea în Cadrul naţional al calificărilor (CNC) sunt identificate două tipuri de rezul-
tate ale procesului de învăţare:

a) competenţele generale cuprind competenţe instrumentale, interpersonale şi sistemice, care prevăd formarea 
abilităţilor transferabile;

b) competenţele specifice fiecărui domeniu de studiu (abilităţi teoretice, cunoştinţe practice şi/sau experimentale).

de calificări până în anul 2007. Ministerul Edu-
caţiei şi Tineretului din Republica Moldova şi-a 
propus drept prioritate de elaborare a Cadrului 
naţional al calificărilor până la sfârşitul anului 
2006, a desemnat universităţile responsabile de 
elaborarea Cadrului naţional al calificărilor şi a 
elaborat o schemă-tip a Standardului de formare 
profesională [4].

În calitate de bază metodologică pentru ela-
borarea Cadrului naţional al calificărilor pentru 
învăţământul superior la specialitatea 344 Biblio-
teconomie, asistenţă informaţională şi arhivistică 
şi, deci, pentru definirea calificărilor şi determi-
narea competenţilor specialiştilor din sectorul in-
fodocumentar autohton au servit nu doar docu-
mentele elaborate de IFLA, UNESCO, EUCLID 
şi Consiliul European pentru Informare şi Docu-
mentare, dar şi mai multe documente europene 
şi naţionale (ale ţărilor din Europa), care definesc 
calificările şi competenţele profesionale ale speci-
aliştilor în informare şi documentare. În această 
ordine de idei putem specifica: în Spania „La in-
formación y la documentación en Euskadi: análisis 
del perfil profesional” (2005) şi „Competencias del 
bibliotecario digital” (2003); în Franţa „Bibliofil: 
le référentiel de la filière bibliothèque” (2005); în 
Portugalia „A imagen das competências dos pro-
fissionais de Informação-Documentação” (2006); 
ediţia a doua „Euroreferencial en Información y 
Documentación” (2004); „European Curriculum 
Reflections on Library and Information Science 
Education” (2005).

CNC pentru învăţământul superior la spe-
cialitatea 344 Biblioteconomie, asistenţă infor-
maţională şi arhivistică prevede că la ciclul I de 
Licenţă studentul trebuie să demonstreze cunoş-
tinţe şi înţelegerea domeniului de studiu; să poa-
tă aplica cunoştinţele în practică; să demonstreze 
capacităţi de rezolvare a problemelor din cadrul 
domeniului de studiu; să adune şi să interpreteze 
relevant datele din cadrul domeniului de studiu; 
să comunice despre ideile, problemele şi soluţiile 
propuse atât specialiştilor, cât şi nespecialiştilor; 
să-şi dezvolte abilităţile de studiere, necesare 
pentru continuarea în mod autonom a studiilor 
la un nivel mai înalt. 

Pentru ciclul II de Masterat sunt prevăzute 
următoarele competenţe: bazându-se pe cunoş-
tinţele şi abilităţile din ciclul I, studenţii trebu-
ie să le extindă, fiind capabili să dezvolte sau să 
aplice ideile originale, în special pentru cercetare; 
să aplice cunoştinţele şi abilităţile nu numai în 
domeniul de formare profesională, dar şi într-un 
alt domeniu înrudit sau într-un context multidis-
ciplinar, legat de domeniul de studiu; să posede 
abilităţi de integrare a cunoştinţelor; să comuni-
ce explicit şi fără ambiguitate concluziile sale atât 
specialiştilor, cât şi nespecialiştilor; să posede abi-
lităţile necesare pentru continuarea în mod auto-
nom a studiilor la un nivel mai înalt.
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La acest nivel de studiu nu se pune accentul  
pe competenţele sistemice, acestea fiind prevăzu-
te pentru cel de-al doilea ciclu.

La ciclul II Masterat se pune accentul pe for-
marea competenţelor sistemice: abilitatea de cer-
cetare, abilităţi analitice şi predictive, capacitatea 
de a învăţa, abilităţi de conducător etc.

Conform unor clasificări, principalele atri-
buţii ce revin specialiştilor în informare şi do-
cumentare se referă la priceperea de a lucra cu 
tehnicile noi de organizare a informaţiei (39%), 
aptitudini comunicaţionale şi de relaţii interper-
sonale (50%), entuziasm şi motivaţie, disponibili-
tatea de a lucra sub presiunea timpului (11%) [5, 
P. 15]. Viziunea angajatorilor autohtoni privind 
competenţele profesionale ale absolvenţilor co-
respund opiniilor specialiştilor străini. În acelaşi 
timp, cerinţele faţă de competenţele profesionale 
ale bibliotecarilor contemporani cresc. În opinia 
angajatorilor bibliotecarul este un tehnician, for-
mator, comunicator, organizator, capabil de gesti-
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Competenţele-cheie specifice din Cadrului naţional al calificărilor pentru învăţământul superior 
la specialitatea 344 Biblioteconomie, asistenţă informaţională şi arhivistică pentru ciclul I Licenţă 

se încadrează în următoarele grupe:

■ Competenţe privind cunoaşterea şi înţelegerea, care presupun cunoaşterea şi utilizarea adecvată a noţiunilor de 
bază şi specifice domeniului;

■ Competenţe instrumental-aplicative, care prevăd aplicarea cunoştinţelor şi trecerea de la teorie la practică;
■ Competenţe de explicare şi interpretare;
■ Competenţe de comunicare;
■ Capacitatea de a învăţa.

une, relaţii interumane, cu imaginaţie în dezvol-
tarea de proiecte, capabil să lucreze în echipă, să 
coordoneze, să evalueze [6, P. 22].

Pentru a răspunde solicitărilor angajatorilor, 
planul de învăţământ la specialitatea Biblioteco-
nomie, asistenţă informaţională şi arhivistică a 
fost racordat cerinţelor Procesului de la Bologna 
şi a fost elaborat în concordanţă cu experienţa 
universităţilor de prestigiu în domeniu din Euro-
pa, Canada şi SUA, Euroreferenţialul competen-
ţelor profesioniştilor în informare şi documen-
tare, Curriculum-ul european pentru domeniul 
Biblioteconomiei şi Ştiinţei Informării. În acelaşi 
timp, pentru specialiştii formatori, parteneriatul 
intern şi extern este foarte important. Deci, aş-
teptăm sugestii, propuneri, idei privind eficien-
tizarea formării profesionale. Numai atunci când 
vom identifica cerinţele şi vom răspunde solici-
tărilor angajatorilor, specialitatea va fi viabilă pe 
piaţa muncii, iar specialiştii noştri vor avea des-
chiderea spre ea.


